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Източник: Dunavmost.com 

 

Заглавие: Китайски завод превръща боклука в изкуство и електричество 

 

Линк: https://www.dunavmost.com/novini/kitaiski-zavod-prevrashta-bokluka-v-

izkustvo-i-elektrichestvo 

 

 
 

Текст: Футуристичният комплекс "Наншан" преработва над 2000 тона отпадъци 

дневно 

 

Докато повечето държави по света все още се борят с ефективното разделно 

събиране и извозване на битовите отпадъци, Китай демонстрира нагледно как 

изглежда бъдещето на тази индустрия. Вместо мрачна и миришеща 

индустриална зона, новият "Енергиен екопарк Наншан" в град Шенжен прилича 

повече на луксозен хотел или търговски център, който разполага със собствена 

художествена галерия, панорамно кафене и дори закрит плувен басейн. 

 

Технология от бъдещето 
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Инженерното съоръжение, разположено в един от най-оживените квартали на 

мегаполиса, преобръща представата за екология и градска среда. Всеки ден в 

херметически затворените бункери на завода постъпват хиляди тонове смет, 

които се превръщат в ценен ресурс. 

 

"Тук се справяме с боклука, произведен в област Наншан. Това е енергийно 

екологично място, а процесът превръща боклука в различни полезни неща", 

разказват служители на комплекса пред БНТ. 

 

Технологията разчита на изгаряне в специални пещи при температура над 850 

градуса по Целзий. Получената топлинна енергия задвижва турбини, които 

генерират електричество за града. Пречистването на отделените газове 

преминава през седемстепенна система за филтрация, което гарантира 

покриването на най-високите екологични стандарти. Благодарение на 

поддържаното отрицателно налягане в бункерите, в района около завода няма 

никаква неприятна миризма. 

 

Архитектура и развлечения 

 

Това, което прави "Екопарк Наншан" уникален в световен мащаб, е неговата 

достъпност и архитектурен замисъл. Комплексът е проектиран от водещи 

архитектурни бюра, като формата на сградите имитира природни елементи. 

 

"Коминът е във форма на лилия, образователният център е като мида, а 

лекционната зала наподобява перли", описва дизайна БНТ. 

 

Една от най-големите атракции е кафенето, разположено на върха на комина, 

което предлага панорамна гледка към града и океана. Посетителите могат да 

разгледат и специалната арт галерия, където стари отпадъци са 

трансформирани в произведения на изкуството. 

 

Комплексът включва и планове за откриване на плувен басейн, който да използва 

генерираната топлина. Проектът има за цел да промени психологическата 

нагласа на гражданите към отпадъците, като превърне завода от място, което 

хората отбягват, в обществен актив и зона за релакс и обучение. 

 

Източник: Frognews.bg 

 

Заглавие: Натрупване на отпадъци в „Слатина“, „Подуяне“ и „Изгрев“, поставят 

буферни контейнери 

 

Линк: https://frognews.bg/novini/natrupvane-otpadatsi-slatina-poduiane-izgrev-

postaviat-buferni-konteineri.html 

 

 
 

Текст: Столична община въведе спешна организация на сметосъбирането в 

„Слатина“, „Подуяне“ и „Изгрев“ след дни на натрупани отпадъци и недоволство 

от жителите. В засегнатите квартали се разполагат т.нар. буферни контейнери, а 
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на терен е изпратена допълнителна техника, включително камиони от 

общинското предприятие и наети машини. Целта е да се овладее забавянето в 

извозването и да се предотвратят нови препълнени. 

  

На извънреден брифинг кметът Васил Терзиев и зам.-кметът по екология Надежда 

Бобчева съобщиха, че е мобилизиран целият наличен ресурс – както общинска 

техника, така и допълнително наети машини. По думите на Бобчева в момента 

работят 11 сметосъбиращи камиона, а до дни броят им ще достигне 14–15. 

Следващата седмица се очаква доставка на нови шест машини, които да 

повишат капацитета за обслужване. 

 

За да се намали натрупването на отпадъци около кофите, общината разполага 

големи контейнери тип „гондола“ на ключови локации. Една от тях е на границата 

между „Подуяне“ и „Слатина“. 

 

Кметовете Кристиян Христов („Подуяне“) и Георги Илиев („Слатина“) обясниха, че 

контейнерите ще се използват най-вече за претоварване на отпадъци, събрани 

от малките улици от екипите и доброволци. Това ще намали курсовете до завода 

за отпадъци и ще ускори почистването. Гражданите също могат да изхвърлят там 

едрогабаритни отпадъци. 

 

Районните кметове призоваха гражданите да изхвърлят разделно, да не оставят 

строителни отпадъци в контейнерите за битов боклук, да подават сигнали при 

препълнени кофи чрез мобилните приложения на общината. 

  

Промени в центъра: паркингът при „Св. Александър Невски“ става пешеходна 

зона 

 

Извън темата за отпадъците кметът Терзиев коментира и решението на 

Административния съд, с което се спира реформата в паркирането. Той заяви, 

че общината ще обжалва. 

  

 

В същото време бе обявена конкретна стъпка: от утре паркингът пред храм-

паметника „Св. Александър Невски“ се премахва и зоната става изцяло 

пешеходна, като целта е пространството да бъде окончателно освободено от 

автомобили и да започне неговото облагородяване. 

 

Източник: Дарик 

 

Заглавие: Как най-голямата депозитна система в света се оказа... в наша 

съседка 

 

За двете години от старта на системата събирането и рециклирането на 

опаковки от напитки достигна 94% 

 

Линк: https://dbr.bg/kak-nai-golamata-depozitna-sistema-v-sveta-se-okaza-v-nasha-

sasedka~19307.html 

 

https://dbr.bg/kak-nai-golamata-depozitna-sistema-v-sveta-se-okaza-v-nasha-sasedka~19307.html
https://dbr.bg/kak-nai-golamata-depozitna-sistema-v-sveta-se-okaza-v-nasha-sasedka~19307.html


 
 

Текст: Румъния въведе своята депозитна система (DRS) преди две години, 

постигайки резултати, които изглеждаха невъзможни. Схемата е проста: при 

покупка на напитка в стъклена, пластмасова или метална опаковка, 

потребителят заплаща допълнителен депозит от 0.50 румънски леи (около 0.19 

лева). Сумата се възстановява изцяло при връщане на празната и почистена 

опаковка в някой от хилядите пунктове за събиране, обикновено разположени в 

самите магазини. 

 

Доскоро Румъния беше сред страните в Европейския съюз с най-ниски нива на 

рециклиране, но само за две години депозитната система успя да повиши 

събирането и рециклирането на опаковки от напитки до впечатляващите 94%. 

 

От нулата до рекордьор в рециклирането 

„Това е история за преминаване от нула към герой“, коментира Джема Уеб, 

главен изпълнителен директор на RetuRO – компанията, която управлява 

системата в публично-частно партньорство. Преди въвеждането на системата, 

между 2011 г. и 2021 г., процентът на рециклиране на битови отпадъци в страната 

едва се е покачил от 11% на 14%. 

 

Продуктите са чисти, почти няма замърсяване, могат лесно да се рециклират и 

имаме пълна проследимост – знаем за всяка бутилка, която излиза на пазара. 

 

Мащабът на промяната: 7.5 милиарда опаковки за две години 

Според данните на RetuRO, от старта на системата през ноември 2023 г. до края 

на септември 2025 г. румънците са върнали приблизително 7.5 милиарда 

опаковки. Това включва: 

 

4 милиарда PET бутилки 

2 милиарда метални кенове 

1.5 милиарда стъклени бутилки 

Събрани са над 500 000 тона висококачествени суровини, готови за рециклиране. 

 

„Ние сме най-голямата напълно интегрирана депозитна система в света“, 

твърдят от компанията. 

 

Процесът по изграждане на системата е изключително бърз. След като 

правителството започва обсъждания през 2018 г., RetuRO е създадена през 2022 г. 

и само за година успява да изгради девет центъра за броене и сортиране в 

цялата страна, стартирайки успешно в края на 2023 г. 

 

„Сега имаме една от най-големите и най-сложни логистични мрежи в Румъния“, 

добавя Уеб. 

 

Как работи румънската депозитна система? 

Системата е базирана на модела „връщане в магазина“, при който търговците, 

продаващи напитки, са задължени да приемат обратно празните опаковки. Те 

могат да инсталират автоматизирани машини или да обработват връщанията 



ръчно, като получават финансов стимул за покриване на разходите си. Всички 

печалби на RetuRO се реинвестират обратно в подобряване на операциите. 

 

Според Раул Поп, държавен секретар в Министерството на околната среда, 

късният старт е дал предимство на Румъния да използва най-модерните 

софтуерни решения и технологии за проследяване. 

 

Национална информационна кампания, използваща традиционния румънски 

танц „хора“ като символ на споделена отговорност, допринася за огромния 

успех. Проучвания сочат, че 90% от румънците са използвали системата поне 

веднъж, а 60% връщат опаковки редовно. Интерес към румънския модел вече 

проявяват страни като Полша, Турция, България, Молдова и Сърбия. 

 

Предизвикателства и бъдещи планове 

Въпреки огромния успех, екологични организации предупреждават, че 

системата решава само малка част от общия проблем с отпадъците. 

Опаковките от напитки съставляват едва 5% от всички отпадъци в страната, а 

общият процент на рециклиране в Румъния остава нисък – едва 12% през 2024 г. 

по данни на Евростат.  

 

Съществуват планове за разширяване на системата, като се включат опаковки 

от оцет, буркани или кутии от мляко. Правителството и RetuRO обаче подхождат 

предпазливо. 

 

„Все още сме нови и е рано да добавяме повече към системата“, казва Джема 

Уеб, подчертавайки, че всяко разширение изисква задълбочени проучвания. 

 

Според Елена Ращей от неправителствената организация Zero Waste Romania, 

следващата стъпка трябва да бъде насърчаване на многократната употреба. 

„Събирането решава проблема с видимите отпадъци, но многократната 

употреба променя естеството му. Една многократна бутилка може да замени 

между 20 и 50 еднократни, да намали емисиите и да подкрепи истинска кръгова 

икономика.“ 

 

Източник: Pomorie.bg 

 

Заглавие: Нови домакинства се включват в дейностите по разделно събиране на 

отпадъци по програма LIFE 

 

Линк: https://www.pomorie.bg/novi-domakinstva-se-vklyutchvat-v-deynostite-po-

razdelno-sabirane-na-otpadatsi-po-programa-life/ 

 

 
 

Текст: Нови домакинства, извън пилотната зона в квартал „Свобода“, се включват 

в дейностите по проект „Холистичен подход за управление на отпадъците в 

прехода към кръгова икономика“ на Община Поморие. Проектът е 

съфинансиран от програма LIFE на Европейския съюз и въведе нова схема за 

събиране на отпадъци „от врата на врата“ с цел да бъде внедрен принципът 
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„плащаш колкото изхвърляш“. От новата седмица (01.12.2025 г.) правилата ще 

важат и за хората, живущи в участъка от Евангелската църква до сградата на СУ 

„Иван Вазов“ (малкото училище), считано от страната на ул. „П. К. Яворов“, на ул. 

„Княз Борис I“ и пресечните улици. 

 

На домакинствата в очертания район ще бъдат предоставени необходимите 

чували за включване в проекта, като са разпространени разяснителни брошури 

и е определено контактно лице, което да съдейства на гражданите при 

необходимост. При необходимост гражданите могат да се обръщат и към 

еколозите в Община Поморие на телефон: 0596 2 5910. 

Съгласно установените правила, всяка сряда пред входната врата на всеки дом 

следва да са изнесени: 

 

• жълти чували за пластмаса, хартия и метал; 

• сиви чували за смесен отпадък, който не може да бъде рециклиран; 

• кафява кофа за биоразградими отпадъци *. 

* Единствено кофата за биоразградимия отпадък ще се обслужва и втори път 

седмично в събота. 

 

Напомняме, че във връзка с усилията за подобряване на системата за 

управление на отпадъците бяха монтирани камери за 24-часово 

видеонаблюдение на всички 13 основни точки за разделно събиране на отпадъци 

на територията на кв. „Свобода“ в Поморие. Системата за видеонаблюдение 

цели: да осигури по-голям обществен контрол върху начина на изхвърляне на 

отпадъците; да намали случаите на нерегламентирано изхвърляне на битови и 

строителни отпадъци; да улесни установяването на нарушения и 

своевременното предприемане на административни мерки и да повиши 

ефективността при поддържане на чистота и ред около съдовете за разделно 

събиране. 

 

Напомняме също, че Община Поморие разполага с общинска площадка за 

безвъзмездно предаване на отпадъци, които се образуват в домакинствата и са 

извън обхвата на наредбите за различните масово разпространени отпадъци, в 

т.ч. негодни за употреба батерии и акумулатори, излязло от употреба 

електрическо и електронно оборудване, едрогабаритни и опасни отпадъци от 

бита. Съгласно чл. 33 а, ал. 2, т. 2 от Наредба № 9 за управление на дейностите 

по отпадъците на община Поморие, отпадъци от строителни материали от 

домакинствата в размер не по-голям от 1 м3 годишно за всяко лице/домакинство 

също могат да бъдат предадени безвъзмездно там. Площадката се намира в гр. 

Поморие на адрес: ул. „Странджа“ № 5, Промишлена зона (до бившето АД 

„Топливо“). Гражданите могат да предават своите отпадъци всеки ден от 8.30 ч. 

до 17.00 ч., без почивен ден! Охраната ще осигурява достъп на всеки, желаещ да 

изхвърли. 

 

Призоваваме всички жители към отговорно отношение и съдействие в 

поддържането на чистотата в нашия град. Правилното разделно събиране е от 

ключово значение за опазването на природата и намаляване на замърсяването. 

 


